

“两湖”侧畔，活力潮涌。2023年，南夏墅街道紧扣“两湖”创新区战略部署，紧盯“一园一城一示范”目标定位，合力答好基层治理“五张答卷”，全力实施“八项行动”，全面推进“现代滨湖城 宜居南夏墅”建设，“产城人”融合逐渐成为南夏墅高质量发展的生动实践。

# 南夏墅街道： 幸福宜居 构筑“产城人”融合新高地

□ 记者 赵锐焯



党建引领新业态

## 以民心所向 合力答好“五张答卷”

2023年，南夏墅街道以城市更新，为宜居生活“加码”；以“除患清违”等行动筑牢堡垒，为街道安全发展“提速”；以持续扮靓环境，为生态文明“添色”；以改善民生事业，为百姓生活“增祉”；以创新基层治理，为社会稳定“赋能”，为民所盼，合力答好“五张答卷”。

城市更新“加码”。全年共计完成建设项目招投标总投资1779.9万元，服务类项目招标投标总投资250.4万元，完成工程项目验收43个。

“2019年通地铁，2023年通高铁。住在这里，出行真方便！”家住南夏墅社区的居民吴小鸽，已不满足于把郊游的目的地放在市内。去年“十一”，他带家人乘坐高铁，花半小时到达了南京，把南京城玩了个遍。拥抱高铁时代，南夏墅走进上海、南京“半小时生活圈”。

在三河村一废品回收厂内，地面堆放着易燃材料，简易自建房大量使用泡沫夹芯板，存在较大消防安全隐患。“检查的目的

不是找茬，而是帮助企业实行安全生产，保护老百姓的生命财产安全。”南夏墅街道经济发展局负责人表示。在相关部门的介入下，该回收厂将易燃材料进行处理，并拆除了全部泡沫夹芯板建筑。截至目前，街道共排查278块宗地607家企业，对存在的问题全部实施整改。

小微水体是地表水的最小单元，对人居环境质量却具有重要作用。三河村水系丰富，共有小微水体12条，河道总长5.4公里。2023年，三河村投入80万元，对王家塘、池塘河、北漕河等村塘开展连片治理提升工作，不断改善水生态环境，让河畔步道成为村民茶余饭后休闲散步的好去处。全年南夏墅街道常态化开展43条河道的巡河工作，各级河长累计巡河1760余人次，河长巡河率达100%。

翻开南夏墅街道民生实事项目表，涵盖百姓教育、健康医疗、老人颐养、公共交通等方面，共计十大类23项。2023年，街道新建海湖幼儿园、滨湖

幼儿园、新知幼儿园3所幼儿园，总建筑面积约3万平方米，总投资近2亿元，新增学位1890个，有效解决了辖区内幼儿的上学问题；深化武进国家高新区人民医院与常州市第二人民医院医联体合作，推进体检、急诊中心等重点科室功能完善，改善群众就医体验；对庙桥、南夏墅消费市场进行改造提升，优化市场外围基础设施，打造群众满意的“菜篮子”工程……

庙桥村人员结构复杂，日常问题矛盾较突出。在街道司法所的指导下，村委积极探索基层群众自治新路径，创建“百姓茶室”。村干部轮流坐镇，司法所人员定期参加，村民小组组长、老党员、老干部等积极参与。一些邻里纠纷、婆媳矛盾就在喝茶聊天中得到解决；遇到涉法问题，就请“法律诊所”的驻村律师进行现场调解。2023年，街道全面推进“援法议事”阵地建设全覆盖，创建公共法律服务站点11个。

## 以党建之基 创新引领高质量发展

“小刘，上午的单子送完了吧？快进来歇歇。”饿了么南苑社区站长李东郊，招呼刚送完单的外卖小哥进驻驿站休憩。南夏墅街道南苑社区“龙城红色驿站”于2022年10月建成并投用，满足了外卖小哥“热能乘凉、冷能取暖、渴能喝水、累能休息、伤能急救”的全方位需求。

南夏墅街道企业和流动人口数量庞大，居民就业形态种类灵活多样。以驿站为依托，2023年，街道积极整合工会、团工委、社区网格等资源，搭建“南新Service”服务矩阵，延伸服务触角。通过党建引领，进一步深化共建共享，推动新就业群体融入基层社会治理，让驿站用起来、活起来。

青春笃行，新时代街道青年干部展现青春担当。2023年12月25日，“南菁成长计划”2023年度南夏墅街道青年干部训练营结业仪式举行。来自街道各局办、各村（社区）的50名青年干部，在为期一年的青训营中理论学习、长才干、增友谊、促合

作，在街道高质量发展中的“生力军”作用愈发凸显。

青年干部的培养提升，离不开优质的“土壤”，需要用思想“浇灌”，用党纪党规“塑形”，从优秀典型、身边榜样中汲取“养分”。“南菁”成长计划，品牌化地打造了一套源头式、跟踪式、全过程能力素质培养体系，全力建设一支数量足、质量优、活力强的高素质专业化年轻干部队伍。



“南菁”成长计划青年干部提升班

## 以一张蓝图 奋力绘就“魅力街区”

“南”风正起新潮涌。新的一年，南夏墅街道将进一步抖擞精神，以“实字为先、快字为要、干字为本”，奋力擘画发展新蓝图。

紧紧抓住项目建设“牛鼻子”，推进“征迁遗留问题、安全隐患、黑臭水体”三项清零行动，补齐问题短板；创建宜居社区、宜居村庄和服务群众示范窗口，夯实发展之基。更加注重城市更新、安全发展、生态改善、民生幸福、社会稳定五个重点，积极打造更便捷、

更韧性、更绿色、更普惠、更和谐的宜居宜业南夏墅。

向“高”而攀，迎“新”而行。南夏墅街道将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，聚焦发展新理念，立足发展新阶段，实现发展新突破，坚持一张蓝图绘到底，以高标准、高水平、高质量推进“现代滨湖城 宜居南夏墅”建设，努力把南夏墅打造成最生态、最宜居、最令人向往的魅力街区，为武进全面建设“六个现代化强区”贡献力量。



南夏墅街道南苑社区